
Teoria da Contabilidade 

Exercícios adaptados de NIYAMA, Jorge Katsumi, SILVA, César Augusto Tibúrcio. Teoria da 

Contabilidade, Atlas/GEN, 3ª edição, 2018. 

1)  

(p. 60) A Petros é o fundo de pensão dos funcionários da Petrobras criado em 1970. Durante 

25 anos, portanto, até 1995, as obrigações da empresa com o fundo de pensão não apareciam 

nos balanços da Petrobras. Situação semelhante ocorria com outras empresas na mesma 

época. A mudança ocorreu quando da decisão de lançar ações na Bolsa de Nova Iorque e as 

normas locais obrigavam o reconhecimento. Os valores envolvidos eram elevados em virtude, 

entre outras razões, pelo tempo decorrido. Comente. 

 

2) 

(p.111/112) Existem duas maneiras de controle de estoques de mercadorias: pelo inventário 

periódico e pelo permanente. No inventário periódico, não existem a escrituração, o custo da 

mercadoria vendida e a baixa dos estoques no momento da venda. Já no permanente ocorre 

um registro a cada transação de entrada e/ou de saída. Comente. 

 

3) 

Uma empresa prestou serviços de consultoria técnica para outra empresa durante um 

determinado período, tendo encerrado os trabalhos em 30 de dezembro. Por questões 

burocráticas, a nota fiscal de serviços só foi emitida no dia 02 de janeiro. Quando a operação 

deverá ser reconhecida? Qual a premissa que sustenta sua decisão? 

 

4)  

Uma empresa adquiriu um ponto comercial, desembolsando a título de fundo de comércio a 

importância de R$ 200.000.00. Meses depois, foi inaugurada uma nova estação de metrô na 

redondeza e os negócios se multiplicaram, melhorando o valor do ponto. Deve o contador 

registrá-lo? 

 

5) 

Um locatário celebrou um contrato de aluguel em 10.12.X0, sendo que a primeira prestação 

mensal no valor de R$ 3.000,00 vence no dia 10.01.X1. Por ocasião do encerramento do 

Balanço, em 31 de dezembro, qual valor deverá ser provisionado como aluguéis a pagar? Qual 

a sustentação teórica para essa contabilização? 

 

6) 



Uma entidade demitiu seus funcionários da área tecnológica por questões de estratégia de 

mercado. Entretanto, tais funcionários ingressaram na justiça trabalhista requerendo 

pagamentos diversos. 

a) Em sua opinião, é possível determinar as chances da entidade na justiça? 

b) Considere que a área jurídica da entidade reconheceu as chances de vitória dos 

empregados, mas existe questionamento quanto ao valor da questão trabalhista: R$ 

50.000 ou R$ 70.000. Qual deverá ser o valor a ser considerado? 

 

7) 

Uma empresa sempre avaliou seus investimentos em coligadas pelo método de custo. 

Entretanto, tendo aumentado sua participação nas mencionadas investidas e ainda, por passar 

a exercer influência significativa na forma da Lei 11.638/07, mudou o método de custo para 

equivalência patrimonial. 

a) Com base na consistência, você considera importante a mudança do método para 

equivalência patrimonial? 

b) Como a entidade poderia divulgar os efeitos de uma mudança como essa para os 

usuários? 

 

8) 

Normalmente, as contas de telefone abrangem períodos que não coincidem necessariamente 

com o calendário mensal. É possível analisar cada conta individualmente e apropriar as 

chamadas no mês em que foram realizadas. Comente, considerando as premissas contábeis. 


